

## АЛКОГОЛИЗМ И НАРКОМАНИЯ: ВОПРОС НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Барденштейн Леонид Михайлович (Bardenshteyn Leonid Makhaylovich). E-mail: barden@mail.ru

По данным, опубликованным СМИ, в Афганистане производится более 90% всех опиатов в мире. Во многих случаях транзит наркотических средств в страны Западной Европы осуществляется через Россию. Масштабный экспорт афганских опиатов в Российскую Федерацию создает угрозу безопасности и здоровью нации (Баренцев А.И., 2009).

Директор Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков (ФСКН) России В.П. Иванов сообщил, что в 2012 г. российские наркополицейские изъяли более 600 кг так называемых дизайнерских наркотиков. Он объяснил, что на профессиональном сленге дизайнерскими наркотиками называют синтетические вещества, полученные путем незначительного изменения химической структуры уже известного наркотика. Вещества с обновленными формулами оказываются условно легальными, пока новый препарат не будет внесен в спецреестр. Вместе с тем подобные препараты обладают аналогичными наркотическими свойствами. Чаще всего подобные препараты маскируют под бытовую химию, средства для борьбы с насекомыми, а также под лекарства (ИТАР-ТАСС, 2013).

В Российской Федерации зарегистрировано более полумиллиона потребителей наркотических препаратов с вредными последствиями и больных наркоманиями. Независимые эксперты говорят о цифре от 2,5 до 4 млн наркозависимых граждан нашей страны. В России официально зарегистрировано около 2 млн больных алкоголизмом, но в реальности зависимых от алкоголя намного больше; специалисты говорят о 20 млн хронических алкоголиков среди российских граждан (РИА Новости).

Неуклонно увеличивается число больных алкоголизмом и наркоманией среди лиц молодого возраста, что ведет к ранней инвалидизации, а также к росту преступлений, совершенных в состоянии алкогольного и нар-



котического опьянения, вовлечению детей и подростков в преступную среду. Согласно сведениям МВД России, ежегодно правоохранительными органами регистрируется более 200 тыс. преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

По данным столичной прокуратуры, за прошедший год преступления, совершаемые в состоянии алкогольного и наркотического опьянения, увеличились более чем на 40% по сравнению с 2011 г. (Куденеев С., 2013).

Во многих странах на большом статистическом материале подтвержден параллелизм роста алкоголизма, наркомании, убийств и самоубийств. Риск суицида возрастает при алкоголизме в 200 раз, при наркоманиях в 350 раз. Общая летальность при алкоголизме возрастает в 2–10 раз, при наркоманиях — в 30 раз.

В настоящее время в рамках исполнения поручения Президента Российской Федерации от 21 ноября 2012 г., разрабатывается государственная межведомственная программа Российской Федерации "Комплексная реабилитация и ресоциализация потребителей наркотических средств и психотропных веществ". Координацию данной работы осуществляет Государственный антинаркотический комитет.

В свете изложенного разработка методов ранней диагностики, лечения и профилактики, особенно медико-социальной реабилитации пациентов с болезнями зависимости, представляется актуальной и чрезвычайно важной задачей, так как увеличение числа лиц, злоупотребляющих алкоголем и наркотиками, угрожает национальной безопасности нашей страны.

Статьи, представленные в данном номере Российского медицинского журнала, освещают различные аспекты этой важнейшей проблемы.

Профессор Л.М. Барденштейн